
M. V. VELICKO

Čo je to socialistický štát a socialistická spoločnosť? Aký je 
skutočný rozdiel? 

"Niečo sa určite stane, pretože nikdy sa nestane, aby niečo trvalo 
večne."

Michail Bulgakov

Majster a Margaréta


O tejto téme diskutujeme s kandidátom ekonomických vied 
Michailom Viktorovičom Veličkom:

	 ČO JE TO SOCIALISTICKÝ ŠTÁT A SOCIALISTICKÁ 
SPOLOČNOSŤ?

OTÁZKA: Michail Viktorovič, keď sa začala prestavba, veľa sa 
hovorilo o tom, že v Sovietskom zväze nie je socializmus, a prstom 
sa ukazovalo na Švédsko a iné krajiny, kde reálny socializmus 
údajne funguje. Dnes dochádza k návratu k myšlienke socializmu a 
mnohí ľudia začínajú chápať, že existujúci liberálny systém už 
nefunguje, a ak aj funguje, tak nie dostatočne uspokojivo, a v tejto 
súvislosti by som sa chcel spýtať, aké by mali byť charakteristiky 
spoločnosti a štátu, aby sme mohli dať jasnú    odpoveď: Áno, toto 
je socialistický štát, alebo Nie, toto zďaleka socialistický štát nie je.  

M. V. VELIČKO: Začnime literárnou metaforou. Takmer všetci sme 
čítali Mŕtve duše. Jednou z postáv je Sobakevič. Všetci jeho 
poddaní majú prosperujúce hospodárstva, nie sú tam   žiadni 
žobráci, všetci sú zdraví, dobre živení, dobre oblečení a obutí... A 
tak vzniká otázka: aké výhrady môžu byť voči Sobakevičovi? Veď z 
čisto ekonomického hľadiska a s prihliadnutím na vtedajší rozvoj 
techniky je z hľadiska spotrebiteľa všetko na jeho samostatne 
posudzovanom hospodárstve skvelé. Tí, ktorí sú lojálni voči 
systému a pracujú preň, si všetci žijú dobre a v blahobyte. Je to 
socializmus alebo nie?

Hospodárska prosperita, hospodársky blahobyt, uspokojovanie 
stravovacích a domácich potrieb ľudí predajom rôznych druhov 
tovarov - to je jedna vec a vcelku každý systém, či už kapitalizmus 
alebo socializmus, pri realizácii určitých politík dokáže tieto potreby 
uspokojovať a zabezpečovať spotrebiteľský blahobyt pre väčšinu 
obyvateľstva, aspoň pre tých, ktorí sú tomuto systému lojálni. Ale 
predsa len, psychológia je pre človeka prvoradá a socializmus 
spočíva predovšetkým v etike a morálke, z ktorých sa rodí určitý 
ekonomický systém. Ak hovoríme o etike a morálke, socialistická 



etika nebola prítomná v ZSSR na začiatku obdobia prestavby a 
nebola a nie je prítomná ani vo Švédsku, kde sa údajne dosiahol 
skutočný blahobyt pre všetkých spotrebiteľov. Rovnako je to aj s 
komunizmom, pretože komunizmus nespočíva v tom, že si 
zoberiete, čo chcete a koľko chcete, pretože to umožňuje 
produktívna produktivita spoločnosti, komunizmus a socializmus 
spočívajú predovšetkým v morálke a etike, a to hlavné, čo z tejto 
morálky a etiky vyplýva, je, že tvorivý potenciál každého jednotlivca 
je národným bohatstvom a musí sa realizovať. Presne o tom je 
socializmus. Ak sa tvorivý potenciál realizuje, nastane hospodárska 
prosperita. A druhá stránka otázky o socializme je, že slobodní 
ľudia, ak vidia nejaký problém, sú schopní ho vyriešiť na základe 
sebaorganizácie. Ak táto samoorganizácia funguje efektívne a 
spoločnosť je morálne a eticky homogénna, potom je to 
socializmus. Ak je však spoločnosť založená na princípe: Máme 
veľkého vodcu a učiteľa a čakáme, čo nám vodca povie, a potom 
to vykonávame, ale iba ak sa nám chce, potom to nie je 
socializmus, ale druh otroctva. Prechod k socializmu ako výsledok 
socialistickej revolúcie je v podstate nemožný. Jednoducho preto, 
že nadšenci môžu vytvoriť štátny aparát, systém riadenia 
ekonomiky, ale aby to fungovalo, musí sa skutočná etika v 
spoločnosti rozšíriť a stať sa všeobecnou. Ak však v spoločnosti 
začne prevládať etika Ostapa Bendera, a síce: poznám štyri 
relatívne čestné spôsoby, ako niekoho obrať o peniaze, a ctím 
trestný zákonník, potom je socializmus odsúdený na zánik, 
jednoducho nebude. V ZSSR v predvečer prestavby patril Bender k 
najpopulárnejším postavám, Benderove modly stoja v mnohých 
mestách bývalého zväzu, takže posledné sovietske generácie a 
prvé postsovietske generácie si pre socializmus vypracovali len 
málo predpokladov. Predovšetkým nie sú pripravené z morálneho a 
etického hľadiska. Ani na ekonomický systém: plánovaná 
distribučná ekonomika nemôže zabezpečiť primeraný blahobyt pre 
všetkých, pretože aj keď sa dosiahne primeraná úroveň 
kvantitatívneho blahobytu, nedosiahne sa z hľadiska kvalitatívnych 
ukazovateľov: kvalita tovarov vyrábaných lajdákmi ani pri 
dostatočnom množstve a spravodlivej distribúcii, keď je ich dosť 
pre všetkých, neuspokojí spotrebiteľa. Preto socializmus - to NIE je 
plánované hospodárstvo, to NIE je všeobecný blahobyt, 
uspokojovanie stravovacích a domácich potrieb, tie sú iba 



doplnkom socializmu, ktorý spočíva predovšetkým v etike: etike 
vzájomnej pomoci a etike nezištnosti.

K téme sa vyjadril kandidát ekonomických vied Michail Viktorovič 
Veličko.


"Niečo sa určite stane, pretože nikdy sa nestane, aby niečo trvalo 
večne."

Michail Bulgakov

Majster a Margaréta
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